

# 践行社会主义核心价值观

富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善



角里人物

## 丁裕春：江南船拳的传承人

放生桥下，乌篷船头，一位老者身穿黑色拳服，手持牛角锤，闪转腾挪，虎虎生风，那气势如翻江倒海，引来游客驻足叫好，喝彩声一片。这位老者名叫丁裕春，是上海市青浦区武术协会主席、江南船拳传承人，谁也猜不到，他已有77岁高龄。

据丁裕春介绍，中国古代武术素有“南拳北腿”之说，船拳是江南一代独有的拳种，见证了漕运业的兴衰，承载着传统民俗文化的记忆。世代相传的拳师有张静才、严介良、张仁忠、张福才等等。丁裕春青年时期便师从严介良，学习江南船拳。

因为缺乏保护意识，关于船拳的历史资料在社会变迁中没有得到完好保存。为了不再留下更多遗憾，被称为“武疯子”的丁裕春关闭了自己创办的电力公司，卖掉一套房子，一心扑在江南船拳的传承上。“船拳是上海仅有的本地拳系，已经列入了上海市非物质文化遗产名录，绝不能让这样的宝贝消失。”为了传承、发展这一拳系，丁裕春四处吆喝，已经年过七旬仍然全国、全世界地参加各种武术交流比赛。在自己开办的仿古兵器博物馆内，挂着各种荣誉证书

和照片，每每翻看，是丁老最开心的时刻。

说起丁裕春学武的渊源，得追溯到幼年。1943年，日本兵占领了朱家角。有一次日军抓捕地下党，只有两岁半的他因为被中了三颗子弹的叔叔压在身下，而成了当时城隍庙附近几十人中唯一的幸存者。丁裕春说，他的爷爷、父亲都是习武之人，他叔叔就是精武门的一员，这也是他学武的家族基因。七岁左右，在叔父的指导下，丁裕春也开始苦练基本功。此外，丁裕春崇尚硬功夫，年轻时期可以身扛巨型石块，汽车过身，70余岁还能展示手拍钢钉等绝技，对于使用30余斤的传统兵器牛角锤，也是精通谙熟。

如今，作为上海的非物质文化遗产，船拳在徒弟何磊、冯丽丽等人的推动下，走进了朱家角的幼儿园、小学、中学，青浦消防支队还把它作为强身健体的练习项目，70余岁的丁裕春还常常



亲自授课。非遗项目“船拳”，在年轻人中得以推广，不仅能促进青少年的身心健康，更是弘扬民族传统文化，发展全民健身的有效途径。

佳云

## 陆德民：身兼多职的“热心肠”

退休，意味着含饴弄孙、安度晚年，但胜利街居民陆德民不认同，她身兼多职，既是朱家角镇精神文明建设市民巡访团的一员、南湖新村1号和2号楼的居民楼组长，还是“红袖章”志愿者巡逻队的一员、镇志愿者服务站的一员，陆老师的日子依然忙碌，充实……

在居民邻里心中，陆老师是一位称职的小组长，能处理好邻里之间的各种矛盾，而她自己也始终相信一句老话：远亲不如近邻。一次，南湖新村1号楼有户人家发生漏水，水淋到楼下的住户，还好电器等贵重物品未受到影响，主要是一床被褥吸足了水，无法再使用。被淋户主找到陆老师将以上情况叙述了一下，陆老师当即安慰稳定了她的

情绪，和她一起去家里看情况，看来被褥确实不能再用了。户主表示要赔一床被褥。随后陆老师即上楼去看漏水的原因，主人告诉她：“卫生间的地漏堵塞了，洗衣机排水时没留意而造成漏水，很对不起楼下人家。”陆老师说：“你也是无意之过，但是损坏东西要赔偿，现在对方仅提出要你赔一床被褥，你就根据实物出钱让对方自己去买，省得你有可能吃力不讨好，你意下如何？”对方同意了陆老师的建议。最终上下两家住户沟通达成了一个合适的价位，事情得到圆满解决。

做志愿者，陆老师不求回报，主动奉献。有一天傍晚，陆老师与老伴正在散步，走到沙淀南路近浦泰路时，看见

前方两条马路交叉口有一个七十余岁的老太在焦急地徘徊。他们当即走上前去问她：“老人家你有什么困难需要帮助吗？”老人说：“家住泰安小区，回家路不认识了。”其他信息她都回答不了，看来老太患有老年痴呆症，他们想只能到了泰安再设法找到她家。随后安慰她说：“没事，我们帮助你找回家的路。”然后就沿着浦泰路往泰安方向走去，边走边聊，走到了沙淀中路。老太不肯走了，随即他们决定等出租车，等了十余分钟也没有一辆出租车经过。无奈之下想到了民警，即拨打了110，将遇到的情况叙述了一下，很快警车就来了。二老还对老太说：“不好意思没把你送到家，只能烦劳民警同志了。”民警负责地将老太扶上车，望着警车向泰安方向开去，二老也就放心了。

此外，朱家角镇精神文明建设也离不开陆老师这位幕后的英雄，2017年青浦创建全国文明城市，陆老师积极参加市民巡访活动。到小区、村庄、菜市场、景区景点、医院、学校等地巡查，在巡访过程中，根据各地性质的不同要求，发现问题，及时解决。走过路过不放过，把听到的、看到的不文明现象及时与相关人员沟通，及时纠正，保持文明环境风貌。同时南湖新村作为创全问卷调查的点位，陆老师不怕麻烦，三次上门不间断向居民发放创全模拟问卷，让每个居民牢记问卷内容。

胜利街的居民们常说，陆德民老师人正、心善、踏实、诚恳，她用真切的行为感染身边人。

徐善俊



### 调解故事

“哎哟……”随着一声低沉的呻吟声，意外猝不及防地发生了。

13天前，80多岁沈阿姨与老伴老陶相携来到古镇朱家角游玩，经过朱家角菜场的时候，打算顺便进去看看，两人一前一后走着，在进门上台阶的时候，沈阿姨与菜场经营户老陆相撞，滚落下来。老陆见状，把她扶起来后就去了厕所了。沈阿姨询问是否是他撞的。老陆表示好像没有撞到，只是帮忙扶起。那时候，老陶回头了解情况后果断报了警。

警察到现场后，通过现场一一询问，并及时调出现场的监控，确定老陆就是那个与沈阿姨相撞的人。

经朱家角人民医院拍片检查，沈阿姨右胳膊肘粉碎性骨折。老夫妻的两个儿子都在国外，通过安排，转到上海第六人民医院进行了手术治疗，共花去医治费45376.84元，护工护理费320.00元。老陆表示，相撞是两个人的事，即使有责任，也最多一半，先给了两千元（写了借条）。而在此之前，双方也经过初步调解，但是双方诉求差距太大，都没有达成一致。

调解再次进行。老陶说：“发生这样的意外事故，老伴吃了苦头，年纪大，康复肯定有一定的困难。孩子又不在身边，照顾老伴的重任都落在我的身上。相撞是两个人的责任，我们也不是不讲理，也承担部分，我要求老陆承担其中的2万元。”

老陆的女儿表示：“我也咨询了有关部门，我父亲与人相撞，不用负法律责任的，出于人道主义，最多补偿4000元。”

一石激起千层浪，这话，犹如油锅里滴进了水，老陶一听非常激动，猛地站了起来，用手指着老陆大声呵斥：“你当时就想赖帐，现在又要赖皮。”

老陆也猛然站起来，大声吼：“你想敲诈，我是不会支付这么多的。”看到事态有点失控，调解员马上安抚老陶，怕这个82岁的老人情绪激动，有什么意外，先稳住了失控的局面。

过了一会，他们俩又说开了：“我老伴在医院手术，我82岁的高龄了，四天四夜陪同，你们有什么表示吗？”

老陆也反驳：“她年纪大了，腿脚软，一碰就倒，我也不是故意的。”

“难道是我老伴自己摔了讹你吗？”

顿时，双方唇枪舌剑，又争执了起来，一时，调解陷入了僵局。

……

面对面的调解已经不行了，调解员采取背靠背的方法。

面对老陶的时候，调解员肯定了82岁的老陶是个很通情达理的人，要求很合理。而考虑到老陆的实际困难，能否稍微退让。老陶表示，“已经不问他要护理费、营养费了，我是一个有40年党龄的人，如果他态度好，我可以考虑。”

老陆表示：“上个厕所发生这样的事情也真是倒霉，今天能解决是最好的。”但她女儿坚持不同意，最多再加2000元。调解员继续做工作：“监控显示，你父亲在与沈阿姨相撞的时候，头扭在一旁，眼睛没有看前面，警察说了，这不是道路交通事故，没有责任认定书，但要是分摊责任的话，你老爸要负大部分责任。如果上法院，他俩80多岁的空巢老人，完全可以申请法律援助。”

听了这些，小陆悻悻地说加点钱，一万元解决掉。

那时候，已近中午，大家都饿了，但调解员们觉得调解有了转机，应该把握住这个机会，就又给老陶做工作：“老陆父女态度有了转变，能否再退让一点？”调解员也了解到沈阿姨是一位退休老教师，单位里都给买了工会互助保险，以及退休教师住院保险。通过不同角度的多方面做工作，老陶开始让步，但不能少于15000元。

双方都有点松口了，再单独找老陆谈，“现在天气炎热，老人康复期如果有什么反复，或者感染，医治费还会增加，再说老人都80多岁了，来回奔波，也容易出事，对方已经让步，一次性解决你也就一块大石头落地了。”经过反复做工作，他同意，15000元，不过先前支付的2000元包括在内一次性解决。

双方心理预期差距越来越小，在调解员的继续努力下，老陶终于让步，同意16000元包括先前支付的2000元，一次性解决，签了协议书并当场兑现了协议资金。山穷水尽疑无路，柳暗花明又一村，双方最终达成了一致，通过人性化协商调解为主的办法化解了这起矛盾。

临别前，老陶紧紧握住调解员的手：“你们调解员真的非常棒，工作做得非常细致，你们辛苦了！”

朱金根 辅绍凤

### 耐心协商，化解意外事故——朱家角镇人民调解室里的小故事